

饱食即卧，乃生百病。
——《备急千金要方》

穿了半世纪“解放鞋”将退役

千年军鞋军靴藏有大乾坤



标准解放鞋



99式作训鞋(低腰款)



美军丛林靴



日本古怪军靴



一战德军军靴

我国周代就有皮质军鞋了，但几千年来作为纺织大国，士兵脚上穿的鞋子通常都是厚硬的布制物。北方游牧民族有较为丰富的牲畜皮源，他们的骑兵皮质鞋子较多。满族入主中原后，八旗兵和绿营兵配的也是布鞋。

A 中国古代 大多是厚硬布制物

洋务运动 首次穿上西式军靴

到了19世纪中后期，清政府筹办洋务运动组建新军，各方面向欧洲学习，这才配发了黄褐色皮质的低腰军靴。这也是中国军人首次穿上西式军靴。

民国 川军穿草鞋冬季抗战

民国时期军阀混战，士兵待遇很低，而且也没有对军人的鞋子做出系统规定。一般来说，中上级军官穿皮靴和皮鞋，而广大士兵一般只能穿布鞋甚至草鞋。比如川军出川抗战时，很多士兵直接赤脚穿着草鞋进入冬季的北方，既让人敬佩又让人心酸。蒋介石在上世纪30年代组建了几个德械师，装备精良，配发了德式的皮质长筒军靴，但仅限于少数部队。至于说胶鞋，当时中国橡胶工业刚刚起步，多被地方军阀控制，更不可能普遍装备了。

抗战胜利后 大头皮鞋成 国民党军队常见配置

二战爆发后，国民党得到英美援助，获得大量西式军用皮靴。比如最精锐的驻印军，就配有英国制造的皮底低腰黑色野战军靴、胶底黑色“伽拉靴”和英式棕色胶底布鞋；军官不仅配备英式黑色军靴，还配发美式黄褐色152毫米翻毛军靴和马靴。后来，一些作战部队相继配发美军M43和M42作战靴。抗战胜利后国军继续获得援助，又缴获大量日械。这一阶段的国民党军队，“大头皮鞋”成了常见配置。

B 我军军鞋

朝鲜战场 “解放鞋”大战“美式皮靴”

1950年1月4日，全国绝大部分地区解放。解放军后勤总部推出了50式军服，这是新中国成立后第一套军服。士兵的鞋子，每人每年布鞋6双、棉鞋2双、胶鞋2双。其中的布鞋就是所谓的“老头鞋”，而“胶鞋”则是绿色帆布鞋面、黑色鞋底。由于这种鞋在解放战争中大量装备，因此被人们称为“解放鞋”。这个名称后来一直叫了半个多世纪。有趣的是，“解放鞋”这个名称并不见于总后的官方文件，官方的称谓始终是“布面胶鞋”。

由于我国大力发展橡胶产业，解放鞋迅速淘汰了布鞋成为我军主要装备。在上世纪50年代的朝鲜战场上，志愿军穿着解放鞋，与美韩军队展开激战。相对于美韩军的美式军靴，解放鞋对脚的保护要弱不少，但它却轻便，利于步行行军和翻山越岭。在朝鲜的山区，雨雪路滑，道路截断。被迫离开机械化车辆的美韩军人发现，笨重的美式皮靴爬山非常容易疲劳，而穿着解放鞋的志愿军则健步如飞，神出鬼没地大胆穿插。志愿军将战线从鸭绿江推到三八线，解放鞋功不可没。

解放鞋除了作为军队的基本装备，也是运动员的主力用鞋。许多老百姓也很青睐解放鞋。到上世纪80年代，中国年产胶鞋数亿双，居世界第一位。据称近一半的农民穿解放鞋，而城市体力劳动者的穿着率也高达百分之九十。还有不少解放鞋出口到东南亚和第三世界国家。

新型作训鞋 关键技术上获突破

我军从上世纪80年代开始研制新的军鞋，1997年更是成立了新型作战训练鞋课题组，推出了97式作战靴。97式作战靴的鞋帮为牛皮和迷彩帆布结合，鞋底为橡胶大底，既保持了胶底的弹性，又增强了对脚部的保护和透气性，只是轻便方面不如解放鞋。97式在2001年开始装备，但并未普及全军，大部分战士依然穿着解放鞋训练。

此后，总后又推出了99式作训鞋。它包含了6项国家专利和1项军队科技进步成果一等奖，在10个关键技术上取得了突破。作为解放鞋的换代产品，它保持了轻便优势的同时，加厚的鞋底比解放鞋抓地力强，软底的尖头又利于攀岩，据称在潮湿的水磨石地面急走急停也不会打滑。而橡胶臭味也比解放鞋改善许多。

因此，99式作训鞋在2004年正式开始取代解放鞋成为标配作训鞋，解放鞋只保留在武警部队中。随着2015年武警新式作训鞋开始下发，功勋卓著的解放鞋也将成为历史。

C 西方军靴变迁

德军坚持穿长筒靴 日军军靴很古怪

在西方，自古罗马时期便开始采用动物皮毛制作军鞋，但两千年来军鞋大都粗制滥造。在美国南北战争期间，美国军人穿的军靴外观丑陋而且做工粗糙，连将军脚下也如此。

相比之下，严谨的德国人在这方面要强得多。“铁血宰相”俾斯麦曾说过：“军靴的样子和行军时的脚步声，是军队的有力武器。”在他的指导下，德军非常注重军鞋，早在1866年的普鲁士时期就诞生了第一批制式军靴，为牛皮制褐色长筒靴。这段时期内，其他的欧洲强国如俄军、法军、英军等也都以长筒靴作为标准军靴。大批士兵穿着军靴咔嚓咔嚓齐步走的模样，确实是威风凛凛。

到了一战时期，协约国军队将长筒军靴换成了低腰军靴，并配上绑腿。而德军依然坚持穿长筒军靴。这两种靴子各有优劣：长筒军靴笨重，但对脚的保护更好，还能较为有效预防“战壕足”（因为长期站立于阴冷潮湿的战壕内引发的腿脚红肿、水疱乃至坏疽）。

二战中，各国军靴继续变迁。德军保留了军官的马裤、马靴，也保留了士兵的黑色长筒军靴。在炎热地带的德军配发了特制的沙漠靴，靴腰由透气的灰色或沙黄帆布制成，靴面和靴底为牛皮质地；而在苏联严寒气候中作战的德军则配发了两种防寒靴。美军主要配发的是M42型军靴和带皮质护腿的M43型高腰作战靴，这两款军靴也出现在二战后期的国民党军队精锐部队中。

日军在东南亚作战时，曾配发过一种古怪的军靴。这款军靴为帆布鞋底，大脚趾和其他脚趾是分开的。据说这样设计的目的是，在潮湿地面行军时可以避免士兵滑倒。

D 军鞋故事

军靴引发的大血战

1863年，美国南北战争激战正酣，双方军人都为靴子的磨损而苦恼。南军将军佩蒂格鲁率领所部，忽然冒险直扑向葛底斯堡。他的目的正是为了抢夺葛底斯堡城中的大量靴子，以便让足底起血泡的部下获得补给。然而，他的部队在葛底斯堡却遭遇北军的骑兵部队。

随着双方不断投入兵力增援，在葛底斯堡爆发了南北战争中最惨烈的血战。双方先后参战兵力达到了16万人，总伤亡达5万多人。

“爱国”美军不要中国造

随着中国制造业的发展，连美国军品都出现了不少“中国制造”，但这让部分“爱国”美军颇为郁闷。

美军军士长阿达奇被派驻到阿富汗前，部队发给他一双靴子，阿达奇拿到手一看大惊，因为靴子上写着“中国制造”。阿达奇质问管理员靴子为什么不是美国造，管理员回答，中国制造的靴子比美国制造的便宜。阿达奇强烈要求换一双美国制造的靴子，并说他觉得穿着中国制造的靴子参战心里难受。

成功换“国产”后，阿达奇终于满意了。可谁知抵达阿富汗后，部队又发给他一双中国制造的靴子。为此阿达奇再度“暴走”，发了一连串邮件向上级抱怨。最后，提供这两批靴子的南卡罗来纳州的“爱国者公司”总裁不得不表示，愿意免费为阿达奇更换美国制造的靴子。但总裁仍然认为，中国制造的靴子不但价格便宜而且更轻便，有利于美军作战。

今年，我军武警部队配发新式小跑鞋，标志着陪伴我军半个世纪的“解放鞋”即将退役。不少军迷对此表示深切怀念。
据《北京晚报》